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Περίληψη

Στο άρθρο αυτό εξετάζονται οι θέσεις της Διδασκαλικής
Ομοσπονδίας Ελλάδας (ΔΟΕ) για την πολυπολιτιαμικότητα στο
σύγχρονο πρωτοβάθμιο σχολείο στην Ελλάδα και διερευνώνται
οι ιδέες της για την εκπαίδευση μαθητών προερχομένων από συ
γκεκριμένες μειονοτικές ομάδες. Με τη μέθοδο της ανάλυσης πε
ριεχομένου, μελετήθηκαν 83 τεύχη του Διδασκαλικού Βήματος α
πό το 1992 έως το 2004, κείμενα των πρακτικών των συνεδρίων
της ΔΟΕ και επίσημες τοποθετήσεις προέδρων της και δημιουρ
γήθηκαν πέντε θεματικές κατηγορίες ανάλυσης, που αναφέρονται
στις θέσεις της ΔΟΕ για το σύγχρονο πολυπολιτισμικό σχολείο,
για τις πολυπολιτισμικές τάξεις, για τις εκπαιδευτικές ανισότητες
και τη μαθητική διαρροή, για τη λειτουργία των θεσμών υηοστη-
ρικτικής εκπαίδευσης και για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών.
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Εισαγωγή

Τα τελευταία χρόνια, σε αρκετές (δυτικές κυρίως) Ευρωπαϊκές
χώρες, που παραδοσιακά θεωρούνταν πολιτισμικά ομοιογενείς, έ
χουν συντελεστεί σημαντικές δημογραφικές αλλαγές, με αποτέλε
σμα οι συζητήσεις για την πολυπολιτισμικότητα να βρίσκονται συ
χνά στο επίκεντρο διαφόρων δημόσιων αναφορών (βλέπε: Green,
1989' Sleeter and McLaren, 1995- Mitter, 1996' King, Houston and
Middleton, 2001) που αφορούν κυρίως στην οικονομία αλλά και
σε άλλους τομείς, όπως είναι η πολιτική, η απασχόληση, το ερ
γατικό δυναμικό, η διοίκηση, η υγεία, η εκπαίδευση (Apple, 200Τ
Fuller, 2001" Υφαντή, 2004).

Είναι γεγονός ότι, συγχρόνως με τις συνέπειες της κινητικότη
τας των πληθυσμών λόγω της διαδεδομένης παγκοσμιοποίησης,
οι αλλαγές στην πληθυσμιακή σύσταση των σύγχρονων αναπτυγ
μένων χωρών εκφράζουν ενμέρει τον συνεχώς αυξανόμενο αριθ
μό των ατόμων που ζητούν άσυλο καθώς επίσης και αυτόν των
προσφύγων που προσπαθούν να εγκατασταθούν σε χώρες, οι ο
ποίες εμφανίζονται ότι προσφέρουν περισσότερες ευκαιρίες σε
ποικίλους τομείς της καθημερινής ζωής και μεγαλύτερη ασφά
λεια. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο για τους πρόσφυγες και τους εξο-
ρίστους (ECRE), σε μια σχετική αναφορά που δημοσίευσε το
2000, παρουσιάζει με λετττομέρειες τις τάσεις σε 19 χώρες της
Ευρώπης και τονίζει τις επιπτώσεις που αυτές οι αλλαγές επιφέ
ρουν στη λειτουργία της κοινωνίας, όπως είναι η στέγαση, η α
πασχόληση, η εκπαίδευση.

Εξαιτίας αυτής της πλημμυρίδας μεταναστών από την κεντρική
και την ανατολική Ευρώπη, τις Ασιατικές και τις Αφρικανικές χώ
ρες, τα σχολεία που λειτουργούν στις χώρες υποδοχής καλούνται
να αντιμετωπίσουν την εγγραφή όλο και περισσοτέρων παιδιών με
διαφορετικό πολιτισμικό υπόβαθρο. Ανταποκρινόμενες συνεπώς,
εκ των πραγμάτων, σε αυτήν την πιεστική κατάσταση, πολλές χώ
ρες -συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδας- καλούνται να ανα-
τττύξουν αρμόζουσες προς τις περιστάσεις πολιτικές, με στόχο τη
διασφάλιση του δικαιώματος για εκπαίδευση σε όλα τα παιδιά
(ECRE, 2000), αν και τα εκπαιδευτικά συστήματα εμφανίζουν μια
δυσκαμψία και μια βραδύτητα στην υιοθέτηση πλουραλιστικών τα
κτικών στη σχολική τάξη, με στόχο την υλοποίηση πολιτικών συ-
μπεριληπτικής εκπαίδευσης (Ainscow, 1999' Cambell, 2002- Ο'
Hanlon, 2003).

Είναι πράγματι διαπιστωμένο ότι στα κράτη της δυτικής Ευρώ-
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πης τα σχολεία διατηρούν ακόμη μια τάση πολιτισμικής ηγεμονίας
(Kamali, 2000), δυσπιστώντας προς ό,τι είναι διαφορετικό από το
οικείο πολιτισμικό περιβάλλον και εμμένοντας σε μονοπολιτιομικές
αντιλήψεις για την εθνική ταυτότητα, ενώ παράλληλα τα εκπαι
δευτικά συστήματα έχουν διαδραματίσει για μια μακρά περίοδο έ
ναν υποστηρικτικό ράλο στη διατήρηση της πολιτισμικής ομοιογέ
νειας. Από το άλλο μέρος, η αυξανόμενη εθνική ετερογένεια, που
συναντάται στις σύγχρονες κοινωνίες, αναγκάζει τα σχολεία να
προσαρμοστούν στα νέα δεδομένα και να συμβάλουν στην προώ
θηση και την αναγνώριση μιας κοινής κουλτούρας για όλους.
Παρ' όλα αυτά, οι χειρισμοί ελέγχου και/ή εξάλειψης των αποκλί
σεων και των προβλημάτων συμπεριφοράς, που παρουσιάζουν οι
μετανάστες και αλλοδαποί μαθητές στα σχολεία, φαίνεται να δι
ευκολύνουν ακόμη τη διατήρηση των διακρίσεων (Bush and Sal-
tarell, 2000" Cummins, 2001). To ζητούμενο θα ήταν να παρακάμ

ψουν (τα σχολεία) τις άδικες κατηγοριοποιήσεις των «άλλων» και
να προαγάγουν μια πολυπολιτισμική και πλουραλιστική τακτική,
δεδομένου ότι ο πλουραλισμός συνεπάγεται την αποδοχή των άλ
λων πολιτισμών, γλωσσών και αντιλήψεων και διαμορφώνει δημο
κρατικές σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων ασχέτως της καταγωγής
τους και της ευνοημένης ή μη θέσης τους στο κοινωνικό σύνολο
(Butter and Jones, 1998' Fernekes, 1999).

Επιπροσθέτως, είναι γνωστό ότι η εκπαίδευση διαθέτει σε κάθε
γενιά την αναγνωρισμένη αξιόλογη όψη της κουλτούρας ενός τό
που (McLean, 1995). Η διαδικασία επιλογής από την κουλτούρα α
ναφέρεται ως πολιτισμική ανάλυση (Lawton, 1996, 2000) και γίνε
ται σε ένα πλαίσιο παραδεδεγμένων αξιών, που σχετίζονται με τη

νομοθεσία, τις ανθρώπινες αξίες, τις ιδέες και τις αρχές που επι
κρατούν σε μια πλουραλιστική, δημοκρατική κοινωνία. Το αναλυτι
κό πρόγραμμα που κατέχει κεντρική θέση στην εκπαίδευση, συν
δέεται άμεσα με τις κοινωνικές και τις πολιτισμικές αλλαγές, οι δε
εκπαιδευτικές ανάγκες δε θα πρέπει να ταυτίζονται μόνον με την
τεχνολογική ανάπτυξη, ούτε η εκπαίδευση γενικά να εξισώνεται με
την επαγγελματική κατάρτιση. Απεναντίας, απαιτείται άχι μόνον
ταξινόμηση της γνώσης αλλά και ανάλυση της κσινωνίας.

Η πσικιλία ακολούθως και η ανομοιογένεια στη σύνθεση του

πληθυσμού των σύγχρονων κοινωνιών (Castles, Soothe and Wai-
lae, 1984· Torres, 1998), συμπεριλαμβανομένης και της ελληνικής
(Δαμανάκης, 1989' Κουζέλης, 1997' Αλεξίου, 2000' Γκότοβος,
2004), ως προς τη θρησκεία, την εθνικότητα, τη φυλή, τη γλώσ
σα, τα ήθη κ.λπ., αποτελεί πλέον μια πραγματικότητα, προς την
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οποία η πολυπολιτισμικότητα, ως ένα σύνολο επιστημολογικών και
παιδαγωγικών πρακτικών (Lawton, Cairns and Gardner, 2000' Le-
sko and Bloom, 2001), χρειάζεται να κάνει μια παραδειγματική
στροφή για την επίτευξη των πολιτικών και κοινωνικών στόχων
της, ώστε η αξιόλογη, δεσπόζουσα σχολική γνώση να εναρμονίζε
ται με τις απαιτήσεις για την αναγνώριση της ετερότητας στην
πολυπολιτισμική κοινωνία. Είναι βέβαια γεγονός ότι η πολυπολιτι
σμικότητα καθίσταται από τη φύση της περίπλοκη, αφού σχετίζε
ται με τα πολλαπλό επίπεδα της κοινωνικής πραγματικότητας, ό
που εδρεύει, εκφράζει τη συνύπαρξη διαφόρων και διακρινόμενων
μεταξύ τους πολιτισμών και υποδηλώνει ότι υπάρχουν «κυρίαρ
χες» και «μη κυρίαρχες» εθνικές ή πολιτισμικές κοινότητες.

Σε μια προοττηκή λοιπόν που το σύγχρονο σχολείο θα διευκο
λύνει την υλοποίηση πολιτικών διαπολιτισμικής προσέγγισης, δεν
εξασφαλίζεται απλώς μια θέση στην τάξη για το μετανάστη και
τον αλλοδαπό μαθητή και η διαβεβαίωση ότι τσυ παρέχεται μια
εκπαίδευση χωρίς διακρίσεις, αλλά διαμορφώνεται και ένα ενιαίο
περιβάλλον μάθησης που αφορά σε όλους ανεξαιρέτως τους μα
θητές. Καθίσταται έτσι αναγκαίο στις μέρες μας να σχεδιαστούν
πολιτικές συμπεριληπτικής εκπαίδευσης (όπ. παρ.), που θα ενι
σχύσουν μια νέα κοινή αντίληψη για το σεβασμό προς τα ανθρώ
πινα δικαιώματα, τη διαφορετικότητα και την κοινωνική δικαιοσύ
νη. Εξάλλου, μια ολιστική προσέγγιση στο σχολείο θα στόχευε
στη διαμόρφωση μιας κουλτούρας διακρινόμενης από τις αρχές
της ανεκτικότητας, της επιείκειας και της αλληλεγγύης, όπου όλοι
οι μαθητές, ανεξάρτητα από την πολιτισμική τους βάση, θα μπο
ρούσαν να ωφεληθούν.

Στο πλαίσιο του ευρύτερου προβληματισμού που τέθηκε ανω
τέρω, στην παρούσα εργασία επιχειρείται να διερευνηθούν οι θέ
σεις της Διδασκαλικής Ομοσπονδίας Ελλάδος (ΔΟΕ) για την πο
λυπολιτισμικότητα στην εκπαίδευση και η στάση της προς τις εκ
παιδευτικές εκείνες πολιτικές και τακτικές που αφορούν σε μαθη
τές, οι οποίοι φοιτούν στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση και ανήκουν
σε πληθυσμιακές ομάδες που βρίσκονται στην Ελλάδα για διάφο
ρους λόγους, όπως είναι οι παλιννοστούντες, οι μετανάστες, οι
αλλοδαποί και οι πρόσφυγες ή υπολείπονται δε συχνό ως προς
την παρεχόμενη προς αυτούς συστηματική δημόσια παιδεία σε
σχέση με τους άλλους μαθητές, βιώνοντας έτσι και στο σχολείο
τον κοινωνικό αποκλεισμό.
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Μέθοδος

Στην εργασία αυτή εξετάστηκαν τα επίσημα δημόσια έντυπα
της ΔΟΕ κατά τσ χρονικό διάστημα 1992-2004. Η επιλογή της συ
γκεκριμένης χρονικής περιόδου συνδέεται με τη διαπίστωση ότι η
ΔΟΕ, μετά τη δεκαετία του 1980, έστρεψε τσ ενδιαφέρον της πε
ρισσότερο προς τη βελτίωση της παρεχόμενης εκπαίδευσης στο
σχολείο, δεδομένου ότι είχε ήδη επιτύχει την υλοποίηση δύο ση
μαντικών στόχων της, την ανωτατσποίηση των Παιδαγωγικών Ακα
δημιών και των Σχολών Νηπιαγωγών σε Πανεπιστημιακό Παιδαγω
γικό Τμήματα καθώς επίσης και τη μισθολογική αναβάθμιση των
μελών της με τη θεσμοθέτηση του ενιαίου μισθολογίου (Ifanti,
1994, σελ. 227).

Για τη συλλογή του υλικού πραγματοποιήθηκε έρευνα στα αρ
χεία της ΔΟΕ και εξετάστηκαν 83 συνολικό τεύχη της περιόδου
1992-2004 του «Διδασκαλικού Βήματος» (ΔΒ), του επίσημου πε
ριοδικού της ΔΟΕ, τσ οποίο κυκλοφορεί άλλοτε ως μηνιαίο και
άλλοτε ως διμηνιαίο. Μελετήθηκαν επίσης τα κείμενα των πρακτι
κών των συνεδρίων, που διεξάγουν από κοινού σι Ομοσπονδίες
των δασκάλων Ελλάδας και Κύπρου (ΔΟΕ και ΠΟΕΔ). Επίσης,
στο ερευνητικό μας υλικό συμπεριελήφθησαν τοποθετήσεις του ε
κάστοτε προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου (Δ.Σ.) της ΔΟΕ
και του προέδρου της Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης (Γ.Σ.) της
ΔΟΕ, λαμβάνοντας υπόψη ότι αυτοί είναι θεσμικό πρόσωπα και
εκφράζουν τις θέσεις της Ομοσπονδίας. Δηλώσεις ή συνεντεύξεις
άλλων μελών του Δ.Σ. της ΔΟΕ, όπως αυτές παρουσιάζονται στα
πρακτικό, δεν εξετάστηκαν προς αποφυγή τυχόν μονομερειών.

Η μέθοδος που επιλέχθηκε ήταν η ανάλυση περιεχομένου (βλέ
πε: Φίλιας, 1997· Cohen and Manion, 1997· Βόμβουκας, 2002), η
οποία μας έδωσε τη δυνατότητα να επεξεργαστούμε το προς ε
ξέταση υλικό, να διαμορφώσουμε τις θεματικές κατηγορίες και να
καταλήξουμε σε κάποιες διαπιστώσεις, με βάση τα δεδομένα που
συλλέξαμε και τα οποία βρίσκονταν σε μορφή κειμένου. Μέσα α
πό την προσεκτική μελέτη των κειμένων προσδιορίσθηκαν οι κα
τωτέρω θεματικές κατηγορίες ανάλυσης:

- Στην πρώτη κατηγορία, μελετώνται οι θέσεις της ΔΟΕ για τις νέ
ες απαιτήσεις του σχολείου σε ένα πολυπσλιτισμικό περιβάλλον.

- Στη δεύτερη κατηγορία, εξετάζονται οι θέσεις της ΔΟΕ για τη
λειτουργία των πολυπσλιτισμικών τάξεων και τα προβλήματα
που αντιμετωπίζουν οι μαθητές στο σχολείο.
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- Στην τρίτη κατηγορία, παρουσιάζεται η στάση της ΔΟΕ απένα
ντι σε προβλήματα που σχετίζονται με τις εκπαιδευτικές ανισά-
τητες, τον αναλφαβητισμό και τη μαθητική διαρροή σε ένα πο-
λυπολιτισμικό σχολικό περιβάλλον.

- Στην τέταρτη κατηγορία, διερευνώνται οι θέσεις της ΔΟΕ για τη
λειτουργία των θεσμών υποστηρικτικής εκπαίδευσης στα σχο
λεία.

- Στην ηέμητη κατηγορία, αναφέρονται οι θέσεις της ΔΟΕ για την
επιμόρφωση των εκπαιδευτικών σε θέματα πολυπολιτισμικότη-
τας.

Ακολουθεί η παρουσίαση των θέσεων της ΔΟΕ για την πολυ-
πολιτισμικότητα, σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση του υλικού
της έρευνας, που παρουσιάστηκε ανωτέρω.

Παρουσίαοη των δεδομένων

Η εξέταση του αρχειακού υλικού αποκάλυψε ότι η ΔΟΕ ανα
γνωρίζει τις αλλαγές που συντελέστηκαν κατά τα τελευταία 14
χρόνια (1992-2004) στο πρωτοβάθμιο σχολείο -μεταξύ αυτών εί
ναι η διαφοροποίηση στη σύνθεση του μαθητικού πληθυσμού- και
εκφράζει τις επιφυλάξεις της κατά πόσον ο παραδοσιακός τύπος
του σχολείου μπορεί να ανταποκριθεί στις προκλήσεις της σημε
ρινής πολυπολιτισμικής κοινωνίας (ΔΟΕ-ΠΟΕΔ, 1998, σελ. 18).

Σύμφωνα με τις θέσεις της ΔΟΕ, οι οποίες σχετίζονται με το
υπό πραγμάτευση θέμα, το σημερινό σχσλείο αντιμετωπίζει μια
σειρά από προβλήματα, όπως είναι οι πολυπολιτισμικές τάξεις, οι
μορφωτικές και κοινωνικές ανισότητες μεταξύ του μαθητικού πλη
θυσμού, ο αναλφαβητισμός, το εκπαιδευτικό έλλειμμα των μαθη
τών, που προέρχονται από τις συγκεκριμένες πληθυσμιακές ομά
δες που εξετάζουμε, η μαθητική διαρροή, η δυσλειτουργία των υ-
ποστηρικτικών θεσμών της εκπαίδευσης -ιδιαίτερα της Ενισχυτι
κής Διδασκαλίας, των φροντιστηριακών Τμημάτων και των Τμημά
των Υποδοχής- η μη επαρκής εκπαιδευτική νομοθεσία στην αντι
μετώπιση των τρεχουσών σχολικών αναγκών, το βραδέως εξελισ
σόμενο αναλυτικό πρόγραμμα και η ανάγκη για επιμόρφωση των
εκπαιδευτικών (βλέπε: συνοπτικός πίνακας 1).
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Πίνακας 1

ΔΟΕ: Η πολυπολιτισμικότητα στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση

Κατηγορίες ανάλυσης
των Θέσεων της ΔΟΕ Διαπιστώσεις Θέσεις ΔΟΕ

Οι νέες απαιτήσεις
του σχολείου σε ένα
πολυπολιτισμικό περι
βάλλον

Δυσκολία του ση
μερινού σχολείου
να ανταποκριθεί στη
νέα πολυπολιτισμι-
κή πραγματικότητα.

Παιδεία με ευρω
παϊκό και οικουμε
νικό χαρακτήρα και
διαφύλαξη της ε
θνικής ταυτότητας
και της πολιτιστικής
κληρονομιάς.
Σχολείο πολυπολιτι
σμικό, προσιτό σε
όλους, με σεβασμό
στη διαφορετικότη
τα.

Η λειτουργία των πο-
λυπολιτισμικών τάξε
ων και τα προβλήμα
τα των μαθητών στο
σχολείο

Διαφοροποίηση του
μαθητικού πληθυ
σμού από την έλευ
ση των μεταναστών
μαθητών στο σχο
λείο.

Τα φαινόμενα ρα
τσισμού και κοινω
νικών διακρίσεων
είναι αποτέλεσμα
των σοβαρών κοι-
νωνικο-οικονομικών

προβλημάτων των
μεταναστών μαθη
τών.

- Απρόσκοπτη φοίτη
ση και ομαλή συ
μπερίληψη των με
ταναστών μαθητών
σε ένα ανοιχτό σχο
λείο για όλους.

- Πλήρης κάλυψη των
εκπαιδευτικών ανα

γκών των μετανα
στών.

- Αναμόρφωση του
Αναλυτικού Προ
γράμματος για τα
διαπολιτισμικά σχο
λεία, παραγωγή κα
τάλληλου διδακτικού
υλικού και συγγρα
φή νέων διδακτικών
βιβλίων για τους με
τανάστες μαθητές.

Εκπαιδευτικές ανισό
τητες, αναλφαβητι

σμός και μαθητική
διαρροή

Η απελευθέρωση
της αγοράς συμβάλ
λει στην αύξηση των
μορφωτικών ανισο
τήτων και στον κοι
νωνικό αποκλεισμό
των μεταναστών.
Ο αναλφαβητισμός
πλήττει τους μαθη-

- Διασφάλιση της εκ
παίδευσης όλων των
παιδιών ανεξαρτήτως
φύλου, φυλής χρώ
ματος, θρησκείας, πο
λιτικών πεποιθήσεων,
εθνικής ή κοινωνικής
προέλευσης και οικο
νομικών συνθηκών.
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Πίνακας 1

Συνέχεια

Κατηγορίες ανάλυσης
των θέσεων της ΔΟΕ Διαπιστώσεις Θέσεις ΔΟΕ

τες απο μειονεκτού-
ντα κοινωνικά στρώ
ματα (π.χ. μετανά
στες, πρόσφυγες).
Έλλειψη πσλιτικών
συμπερίληψης στην
εκπαίδευση από το
ΥΠΕΠΘ.

Μαθητική διαρροή
μεγάλου αριθμού με
ταναστών μαθητών.

Ανάπτυξη πολιτικών
απονομής ίσων εκ
παιδευτικών ευκαι

ριών.

Η λειτουργία των θε

σμών υπσστηρικτικής
εκπαίδευσης στα σχο
λεία

Ευκαιριακή εφαρ
μογή ή αναστολή
των υποστηρικτικών
θεσμών, λόγω της
υπσχρηματσδότη-
σης της εκπαίδευ
σης.

Κριτική στάση στις
διατάξεις ταυ μετα
ναστευτικού Νόμου
2910/2001, οι οποί

ες ενισχύουν την
ξενοφοβία και τις
διακρίσεις.

Αύξηση της χρημα
τοδότησης προς τη
δημόσια εκπαίδευ
ση.

Αναγκαιότητα σχε
διασμού μιας συνο
λικής εκπαιδευτικής
πολιτικής για τους
μετανάστες μαθη
τές (π.χ. ενισχυτική
διδασκαλία, τάξεις
υποδοχής, φροντι
στηριακά τμήματα).
Μείωση της αναλο
γίας δασκάλου-μα-
θητή σε τμήματα με
μεγάλο αριθμό αλ
λοδαπών μαθητών
(πρόταση: 1/12).
Έμφαση στη συνερ
γασία σχσλείων και
Παιδαγωγικών Τμη
μάτων ΑΕΙ.

Έμφαση στις αρ
χές της συμπεριλι-
πτικής εκπαίδευσης.

Η επιμόρφωση των
εκπαιδευτικών σε θέ

ματα πσλυπολιτισμι-
κότητας

Ανάγκη για επιμόρ
φωση των εκπαιδευ

τικών σε θέματα πο-
λυπολιτισμικότητας.
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α. Οι θέσεις της ΔΟΕ για την πολυπολιτισμικότητα
και το σχολείο

Η ΔΟΕ διαπιστώνει ότι το σχολείο δυσκολεύεται να ανταποκρι

θεί στις προκλήσεις της σημερινής ελληνικής κοινωνίας, της οποί
ας αναγνωρίζει έναν πολυπολιτισμικό χαρακτήρα. Υποστηρίζεται η
άποψη ότι η ανθρώπινη οντότητα θα πρέπει να αναγνωρίζεται ως
ύψιστη αξία, ανεξάρτητα από τη φυλή, το χρώμα, την κοινωνικο
οικονομική προέλευση, τις ιδιαίτερες πεποιθήσεις κ.λπ. (Τουλού-
πης, 1992, σελ. 86). Επιπλέον, το εκπαιδευτικό σύστημα, ενώπιον
των νέων προκλήσεων (οικονομικών, πολιτικών, κοινωνικών, πολιτι
κών), δεν μπορεί να παραμείνει στάσιμο, αλλά οφείλει να προ
σαρμοστεί και να αναβαθμιστεί, προκειμένου να προσφέρει λύσεις
στη νέα κατάσταση που έχει διαμορφωθεί (Χρήστου, 2001, σελ.
22).

Η ΔΟΕ υποβάλλει προτάσεις για το σχολείο στην εποχή της
παγκοσμιοποίησης, οι οποίες αναφέρονται στους σκοπούς και στο

χαρακτήρα της εκπαίδευσης, στη νέα εικόνα του σχολείου και
στις παιδαγωγικές αρχές που πρέπει να το διέπουν. Ειδικότερα,
σχετίζει τους σκοπούς της εκπαίδευσης με την πολύπλευρη εκ
παίδευση και μόρφωση του πολίτη, ο οποίος θα πρέπει να είναι
απαλλαγμένος από τους καταστρεπτικούς σωβινισμούς και ρατσι
σμούς (Τουλούπης, 1992, σελ. 88). Με βάση τα νέα δεδομένα,
που προέκυψαν από την παγκοσμιοποίηση της οικονομίας, την
κατάργηση των συνόρων και την τεχνολογική έκρηξη, η παιδεία,
σύμφωνα με τη ΔΟΕ, θα πρέπει να έχει ευρωπαϊκά χαρακτηριστι
κά, χωρίς να αμφισβητείται η εθνική ταυτότητα, η πολιτισμική
κληρονομιά και οι διαχρονικές αξίες της χώρας (ΔΟΕ-ΠΟΕΔ,
1998, σελ. 18). Τονίζεται ότι το μεγάλο δίλημμα που θέτει η νέα
πραγματικάτητα της παγκοσμιοποίησης είναι «ο οικουμενισμός με
ανθρώπινο πρόσωπο ή ο απομονωτισμός με απάνθρωπη μοναξιά»
(ΔΒ, 2002: 1113, σελ. 9) και τίθεται το ζήτημα του οικουμενικού
χαρακτήρα της εκπαίδευσης στο νέο περιβάλλον καθώς και της
συνάρτησής του με τις αξίες που διαμόρφωσε η κλασική ελληνι
κή παιδεία.

Η ΔΟΕ επικαλείται τις βασικές αρχές της ισότητας των ευκαι
ριών στην εκπαίδευση, οι οποίες τονίζεται ότι θα πρέπει να διέ
πουν τη λειτουργία του σύγχρονου πρωτοβάθμιου σχολείου και
ταυτάχρονα θεωρούνται θεμελιώδεις για ατομική και συλλογική
δράση (ΔΒ, 2002: 1117, σελ. 1-2). Το ζήτημα μάλιστα της ανα
γνώρισης της ετερότητας σε μια δημοκρατική κοινωνία κατ' εξο-
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χήν προβάλλεται από τη ΔΟΕ: «Στην αληθινή δημοκρατία κυρίαρ
χη θέση κατέχει η αναγνώριση του άλλου» (ΔΒ, 1994: 1070, σελ.
41). Πρόεδρος, επίσης, της ΔΟΕ επισημαίνει ότι απαιτείται ένα
σύστημα εκπαίδευσης και κατάρτισης, που θα αντιμετωπίζει τις
προκλήσεις της νέας εποχής και θα διέπεται από αρχές, που θα
καλλιεργούν τη δημοκρατική στάση, το σεβασμό προς την ετερό
τητα, τη διαφορετική άποψη και την πίστη στην ανθρώπινη αξιο
πρέπεια (ΟΙΕΛΕ, 2003, σελ. 9).

Η ΔΟΕ θεωρεί ότι το σύγχρονο σχολείο θα πρέπει να είναι
«πολύχρωμο και πολυπολιτισμικό», ποιοτικό αναβαθμισμένο, προ
σιτό σε όλους, να έχει ξεκάθαρους στόχους ως προς τις γνώσεις,
τις αξίες και τις ιδέες που θα μεταδίδει, ώστε να ανταποκρίνεται
αποτελεσματικό στις απαιτήσεις του νέου διεθνούς περιβάλλοντος
(ΔΒ, 2004: 1127, σελ. 20). Υποστηρίζεται ότι το σχολείο θα πρέ
πει να ενώνει και όχι να ορθώνει σύνορα, φραγμούς και διακρί

σεις. Η λειτουργία του δεν μπορεί παρά να βασίζεται στις αρχές
της ισονομίας, του σεβασμού των δικαιωμάτων κάθε μαθητή/μα
θήτριας και στην αποδοχή και το σεβασμό τσυ διαφσρετικού. Μό-
νσν έτσι μπσρεί να συμβάλει στην ενότητα και τη συνσχή μιας
κοινωνίας, η οποία γίνεται ολοένα και πιο πολυπολιτισμική (ΔΒ,
2004: 1125, σελ. 38).

β. Πολυπολιτισμικές τάξεις και προβλήματα μαθητών

Αποτελεί χρόνια διαπίστωση της ΔΟΕ ότι η σύσταση του μα

θητικού πληθυσμού στη χώρα μας έχει διαφοροποιηθεί αρκετό τα

τελευταία χρόνια, κυρίως λόγω της άφιξης πολλών μεταναστών,
με αποτέλεσμα σ αριθμός των αλλοδαπών μαθητών να υπερβαίνει
στις σχολικές τάξεις -σε πολλές περιπτώσεις- το 50% του συνό
λου των μαθητών, τόσο στα αστικό κέντρα (π.χ. Αθήνα, Θεσσα
λονίκη, Πάτρα) όσο και στην περιφέρεια (π.χ. Κυκλάδες, Θράκη)
(ΔΒ, 2002: 1117, σελ. 1-2). Σε περιπτώσεις που εντοπίζονται φαι
νόμενα ρατσισμού και διακρίσεων προς αλλοδαπούς μαθητές, η
ΔΟΕ δεν εκφράζει απλώς την αντίθεσή της αλλά επισημαίνει επι
πλέον ότι πίσω από αυτές τις πρακτικές εντσπίζονται τα σοβαρά
κοινωνικο-οικονομικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι μετανά
στες και τα παιδιά τους (ΔΒ, 2004: 1125, σελ. 38).

Σε ό,τι αφσρά στσ ρόλο των εκπαιδευτικών στις πολυπολιτι-

σμικές τάξεις, η ΔΟΕ θεωρεί ότι αυτοί θα πρέπει να συμβάλουν
αποτελεσματικά στην ανάπτυξη της συνεργασίας και της αλλη
λεγγύης ανάμεσα σε μαθητές με ποικίλα ατομικά και κοινωνικά
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χαρακτηριστικά, οι οποίοι συνήθως προέρχονται από διαφορετικές
χώρες και πολιτισμούς (ΔΒ, 2002: 1117, σελ. 1-2). Υποστηρίζεται
ότι στις σχολικές τάξεις θα πρέπει να πρυτανεύουν οι αρχές της
συνεργασίας, του αλληλοσεβασμού και της εμπιστοσύνης μεταξύ
όλων των ατόμων. Με τη διαπολιτισμική διάσταση της εκπαίδευ
σης, επίσης, σχολιάζεται ότι μπορούν να βοηθηθούν οι μαθητές
στο να συμμετάσχουν ενεργά στην εκπαιδευτική διαδικασία, δια
τηρώντας παράλληλα τη δική τους πολιτισμική ταυτότητα, αλλά
και αλληλεπιδρώντας ταυτόχρονα με τους συμμαθητές τους που

ανήκουν σε διαφορετικό πολιτισμικό περιβάλλον (ΔΟΕ, 2000, σελ.
23). Η θεσμοθετημένη, εξάλλου, εκπαίδευση των μειονοτήτων α
ποκαλύπτει το σεβασμό της πολιτείας προς τον πολιτισμό τους
και την αναγνώριση της ύπαρξης πολιτισμικών διαφορών στην ελ
ληνική κοινωνία (ΔΒ, 2002: 1117, σελ. 7-8).

Η ΔΟΕ προτείνει μάλιστα να ληφθούν μέτρα για την ανεμπόδι
στη φοίτηση στο σχολείο όλων των παιδιών των μεταναστών που
ζουν στην Ελλάδα, ανεξάρτητα από το καθεστώς παραμονής των
γονιών τους (ΔΟΕ, 2001. ΔΒ, 2002: 1117, σελ. 7). Εισηγείται γι'
αυτό την πλήρη κάλυψη των εκπαιδευτικών τους αναγκών (ΔΒ,
1995: 1076, σελ. 71-72), την παραγωγή κατάλληλου διδακτικού υ
λικού και τη συγγραφή νέων διδακτικών βιβλίων προσαρμοσμένων
στις ανάγκες αυτών των παιδιών, των οποίων η ελληνική γλώσσα
δεν είναι η μητρική τους (ΔΒ, 1997: 1090, σελ. 30). Σύμφωνα με
τοποθετήσεις Προέδρου της ΔΟΕ, θα πρέπει να γίνει κατανοητό
από όλους ότι η ομαλή ένταξη των παιδιών των μεταναστών στο
σχολείο συντελεί στην κοινωνική συνοχή και, κατ' επέκταση, στην
πρόσδσ και στην ευημερία του τόπου (Χρήστου, 2001). Σε μια τέ
τοια προοπτική, στην οποία «το σχολείο θα είναι ανοιχτό στην

κοινωνία, που θα χωράει όλα τα παιδιά, όλες τις γνώσεις, όλα τα
όνειρα» ... «θα μπσρεί να αντιμετωπίζεται το διαφορετικό ως
πλούτος και όχι ως απειλή» (ΔΒ, 1999: 1100, σελ. 14).

γ. Εκπαιδευτικές ανισότητες, αναλφαβητισμός
και μαθητική διαρροή

Η ΔΟΕ σχετίζει τις ανισότητες που εντοπίζονται στην εκπαί
δευση των υπό εξέταση μαθητικών ομάδων με τέσσερα ζητήματα:
α) τις συνέπειες που υφίσταται η εκπαίδευση των συγκεκριμένων
μαθητών από την απελευθέρωση της οικονομίας της αγοράς και
τον ανταγωνισμό, β) τη μη ικανοποίηση του δικαιώματός τους για
αλφαβητισμό, γ) τη μαθητική διαρροή και δ) την υπάρχουσα ακό-
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μη μεγάλη αναλογία μεταξύ ενός δασκάλου και των μαθητών στις
σχολικές τάξεις (η αναλογία συνήθως είναι: ένας δάσκαλος προς
30 μαθητές) (ΔΒ, 2000: 1104, σελ. 62).

Η ΔΟΕ διαπιστώνει ότι με την απελευθέρωση της αγοράς επι
τυγχάνεται η ικανοποίηση των ολίγων σε βάρος των πολλών τόσο
στην οικονομία όσο και στην εκπαίδευση, με αποτέλεσμα να
πλήττονται οι πληθυσμοί εκείνοι που βρίσκονται σε υποδεέστερη
κοινωνικο-οικονομική θέση και βιώνουν συχγά ποικίλες εκφάνσεις
του κοινωνικού αποκλεισμού (ΔΒ, 1995: 1079, σελ. 38. ΔΒ, 1996:

1085, σελ. 4). Ο κοινωνικός ρόλος του σχολείου φαίνεται ακολού
θως να αμφισβητείται, αφού παρατηρείται αύξηση των μορφωτι
κών ανισοτήτων, οι οποίες συντελούν στη δυσχερή πρόσβαση των
νέων στη γνώση και τη μάθηση (όπ. παρ.).

Το δικαίωμα πρόσβασης στη μόρφωση όλων ανεξαιρέτως των
ατόμων θεωρείται από τη ΔΟΕ ότι παραμένει σε εκκρεμότητα για
μεγάλες ομάδες πληθυσμού, ιδιαιτέρως όσες ανήκουν σε μειονε-
κτούντα κοινωνικά στρώματα (ΔΒ, 1998: 1095, σελ. 32). Τα ποσο
στά αναλφαβητισμού αυξάνονται δραματικά μεταξύ των παιδιών
των ανέργων, των μεταναστών και των κοινωνικά εν γένει απο
κλεισμένων (ΔΒ, 2003: 1119, σελ. 18). Διαπιστώνεται έτσι ότι μα
θητές με διαφσρετική κουλτούρα, διαφορετικά ήθη και έθιμα,
γλώσσα και θρησκεία καθώς και με μεγάλο εκπαιδευτικό έλλειμμα
φοιτούν στην ίδια σχολική μονάδα με άλλα παιδιά χωρίς να έχουν
αναπτυχθεί ανάλογες πολιτικές συμπερίληψης στον ενιαίο φορέα
εκπαίδευσης.

Επιπλέον, η ΔΟΕ καταγράφει ότι, στην Ελλάδα στις μέρες
μας, 10.000 παιδιά εγκαταλείπουν κάθε χρόνο την υποχρεωτική
εκπαίδευση, τα οποία προέρχονται από φτωχές και περιθωριοποι
ημένες κοινωνικά ομάδες (ΔΒ, 2003: 1119, σελ. 18). Διατυπώνεται
μάλιστα η εξής διαμαρτυρία:

« ... Δεν είναι δυνατόν, στον 21ο αιώνα, τον αιώνα της τεχνολο

γίας και του καταναλωτισμού, να υπάρχουν παιδιά στη χώρα
μας που υποσιτίζονται, παιδιά των φαναριών, παιδιά θύματα εκ
μετάλλευσης και κακοποίησης, παιδιά προσφύγων, που ζουν σε
άθλιες συνθήκες, παιδιά έξω από την εκπαιδευτική διαδικασία,
παιδιά χωρίς χαμόγελο» (ΔΒ, 2001: 1112, σελ. 2).

Η μείωση των κοινωνικών και μορφωτικών ανισοτήτων στο
σχολείο και στην κοινωνία θα διευκολυνθεί, κατά τη ΔΟΕ, με την
ενίσχυση της χρηματοδότησης προς τη δημόσια εκπαίδευση (ΔΒ,
1993: 1055, σελ. 3), ώστε να αναπτυχθεί μια στρατηγική που θα
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προάγει και θα κατοχυρώνει την πολιτική της ισότητας των ευκαι
ριών, την αντιμετώπιση των κοινωνικών προβλημάτων, την άρση
των φραγμών και των αποκλεισμών και την ομαλή ένταξη του νέ
ου ανθρώπου στα δεδομένα των ραγδαίων αλλαγών (ΔΒ, 2001:
1110, σελ. 87). Ετσι, θα είναι δυνατόν να διαμορφωθεί «το νέο
σχολείο, το σχολείο της πρόσβασης» (ΔΒ, 2001: 1110, σελ. 85),
για το οποίο «παλεύει και οραματίζεται η ΔΟΕ, που θα είναι ένας
χώρος σύνθεσης μηνυμάτων από την ελληνικότητα και το διεθνές
γίγνεσθαι και στο οποίο θα περιορίζονται οι κοινωνικές ανισότη
τες» (ΔΒ, 1995: 1076, σελ. 36).

Στις προτάσεις της η ΔΟΕ υπογραμμίζει την παροχή όλων των
αναγκαίων διευκολύνσεων, ώστε να διασφαλίζεται η εκπαίδευση
όλων των παιδιών χωρίς διακρίσεις φύλου, φυλής, χρώματος,
θρησκείας, πολιτικών πεποιθήσεων, εθνικής ή κοινωνικής προέ
λευσης και οικονομικών συνθηκών (ΔΒ, 1998:1095, σελ. 32. ΔΒ,
2002: 1117, σελ. 1-2. ΔΒ, 2004: 1129, σελ. 23). Επισημαίνεται ότι
«μια παιδεία χωρίς διακρίσεις και αποκλεισμούς είναι αυτή που
μπορεί να μετατρέπει τη διαφορά σε πλεονέκτημα και σε ευκαι
ρία για πολιτισμικό εμπλουτισμό και δημιουργία» (ΔΒ, 2003: 1119,
σελ. 17-18).

Ο αυξανόμενος αριθμός αλλοδαπών μαθητών στο ελληνικό
σχολείο επιβάλλει, σύμφωνα με τη ΔΟΕ, τη λήψη ιδιαίτερων μέ
τρων, τα οποία από τη μια μεριά θα στηρίξουν τον αλλοδαπό μα-
θπτη για να ενταχθεί στο ελληνικό περιβάλλον, ενώ, από την άλ
λη, οποιαδήποτε πολιτισμική διαφορά θα ενθαρρύνεται ώστε να
γίνεται αποδεκτή και σεβαστή από τους ντόπιους μαθητές (ΔΒ,
2001: 1110, σελ. 4. ΔΒ, 2004: 1129, σελ. 23). Θεωρείται μάλιστα
απαραίτητο να εφαρμόζεται υποχρεωτικά μια τέτοια πολιτική ήδη
από το επίπεδο της προσχολικής εκπαίδευσης (ΔΟΕ-ΠΟΕΔ, 1993,
σελ. 248. ΔΒ, 1992: 1049-1050, σελ. 14).

δ. Η λειτουργία των θεσμών
υποστηρικτικής εκπαίδευσης

Η ΔΟΕ συνδέει άμεσα την ποιότητα της εκπαίδευσης με τη
χρηματοδότηση που παρέχεται από το κράτος. Διαπιστώνει ότι η
υποχρηματοδότηση της εκπαίδευσης έχει επιπτώσεις σε εκείνους
ιδιαίτερα τους εκπαιδευτικούς θεσμούς και τις λειτουργίες που α
φορούν στους αλλοδαπούς, στους παλιννοστούντες μαθητές και
γενικά στους κοινωνικά αποκλεισμένους (ΔΒ, 1993: 1055, σελ. 3,
17). Για παράδειγμα, διαπιστώνεται ότι ο θεσμός της ενισχυτικής
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διδασκαλίας δεν εφαρμόζεται συστηματικά στο δημοτικό σχολείο,
παρά μόνον ευκαιριακά, όταν υπάρχουν κενές ώρες στο υποχρε
ωτικό ωράριο των εκπαιδευτικών, οπότε θα πρέπει αυτές να κα
λυφθούν (ΔΒ, 2003; 1122, σελ. 5-6, 12* ΛΒ, 2004: 1126, σελ. 6"
ΔΒ, 2004: 1128, σελ. 92). Συνέπεια αυτής της δυσλειτουργίας εί
ναι η ανεπαρκής υποστήριξη των συγκεκριμένων μαθητών στα ε
λάχιστα σχολεία παλιννοστούντων που υπάρχουν, στις τάξεις υ
ποδοχής και στα φροντιστηριακά τμήματα. Έτσι, «το μαθητικά αυ
τό δυναμικό με διαφορετική κουλτούρα, πολιτισμό, γλώσσα, θρη
σκεία κ.λπ. δεν ενσωματώνεται στο σημερινό σχολείο, με αποτέ
λεσμα την περιθωριοποίηοή τους» (ΔΒ, 1996: 1081, σελ. 11). Συ
γκεκριμένα, κατά το σχολικό έτος 2003-2004, σε επίσημες ανακοι
νώσεις της ΔΟΕ, εκφράζεται η αντίθεσή της προς την πολιτική
του ΥΠΕΠΘ, διότι «προσπαθεί να καλύψει τις κενές θέσεις εργα
σίας των εκπαιδευτικών καταργώντας θεσμούς αντισταθμιστικής
αγωγής (π.χ. τάξεις υποδοχής, φροντιστηριακά τμήματα και τμή
ματα ενισχυτικής διδασκαλίας)» (ΔΒ, 2004: 1125, σελ. 3, 15, 49-
50· ΔΒ, 2004: 1128, σελ. 92-100).

Η ΔΟΕ ασκεί, επίσης, κριτική στο Νόμο για τη μεταναστευτική

πολιτική της χώρας μας (Νόμος 2910/2001) και κυρίως σε ζητή
ματα που αφορούν στην εκπαίδευση των παιδιών των νόμιμων ή
παράνομων μεταναστών και προσφύγων (άρθρο 40). Υποστηρίζε
ται η άποψη ότι υπάρχουν διατάξεις στον ανωτέρω Νόμο που δεν
συμβάλλουν στην ανάσχεση του αισθήματος της ξενοφοβίας, το
οποίο εμφιλοχωρεί ολοένα και περισσότερο στην ελληνική κοινω
νία. Η εκπαίδευση των παιδιών αυτών εξαρτάται από την άδεια
παραμονής των γονέων τους στη χώρα, ενώ έχουν απαλειφθεί ό
λες οι ευνοϊκές διατάξεις του προηγούμενου νομοθετικού πλαισί
ου (Νόμος 1975/1991), βάσει του οποίου όσοι μαθητές ήταν παι
διά μεταναστών ή προσφύγων, ακόμη και αν δεν είχε ρυθμιστεί η
μόνιμη παραμονή τους στην Ελλάδα, θα μπορούσαν να εγγράφο
νται στο σχολείο, έστω και με ελλιπή δικαιολογητικά. Συγκεκριμέ
να επισημαίνονται τα εξής:

«Να κατοχυρωθεί η υποχρεωτική φοίτηση στην εκπαίδευση όλων
των παιδιών, ανεξάρτητα από την κατοχή ή όχι άδειας παραμο
νής των γονέων τους, και να απαγορευθεί η απέλαση των γονέ
ων, των οποίων τα παιδιά φοιτούν στο σχολείο, μέχρι αυτά να
ολοκληρώσουν την υποχρεωτική τους εκπαίδευση» (ΔΟΕ, 2001).

Οι προτάσεις αυτές όμως δεν έγιναν δεκτές στη συζήτηση επί
του νομοσχεδίου και δεν εντοπίζονται -κατά συνέπεια- στο περιε-
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χόμενο του ανωτέρω Νόμου. Η ΔΟΕ υποστηρίζει σταθερά την ά
ποψη ότι «σε μια σύγχρονη δημοκρατική κοινωνία δε θα πρέπει
να διαμορφώνονται πολιτικές για τους μετανάστες, που τελικά α
ποβαίνουν σε βάρος των παιδιών τους» (ΔΟΕ, 2001) και της εκ
παίδευση τους (εννοείται).

Σε επίπεδο πολιτικής, η ΔΟΕ επισημαίνει ότι είναι αναγκαίος ο
σχεδιασμός μιας εκπαιδευτικής πολιτικής, που θα αντιμετωπίζει τα
προβλήματα των αλλοδαπών μαθητών μέσα στο σχολείο και έξω
από αυτό, με στόχο τη διαμόρφωση μιας κοινωνίας ανεκτικής και
αλληλεγγύου (ΔΒ, 2004: 1125, σελ. 38). Μια τέτοια πολιτική θα
προάγει την κοινωνική ένταξη και συνοχή, κυρίως με την άρση
των εκπαιδευτικών ανισοτήτων, που εντοπίζονται στις ευπαθείς ι
διαιτέρως κοινωνικές ομάδες, όπως είναι οι μετανάστες, οι παλιν
νοστούντες, οι πρόσφυγες, τα τσιγγανόπαιδα κ.ά., και θα τείνει
πρσς την ισότιμη αντιμετώπιση όλων των μαθητών, ανεξάρτητα α
πό τσ μσρφωτικό, οικονομικό, γλωσσικό, πολιτισμικό και κοινωνικό
περιβάλλον, από το οποίο προέρχονται, και από τις ιδιαιτερότητες
που φέρουν (ΔΒ, 2004: 1126, σελ. 32).

Η ΔΟΕ προτείνει να συνταχθούν νέα αναλυτικά προγράμματα
ως προς το περιεχόμενο και τον προσανατολισμό τους για τα
διαπολιτισμικά σχολεία, όπου θα προστατεύεται βέβαια η εθνική
ταυτότητα, θα αναγνωρίζονται όμως και οι πολυπολιτισμικές ιδιαι
τερότητες των μειονοτήτων (ΔΟΕ-ΠΟΕΔ, 1997, σελ. 245· ΔΒ,
1997. 1088, σελ. 4' ΔΒ, 2001: 1110, σελ. 4). Κατ' αυτήν, η ανα
μόρφωση των αναλυτικών προγραμμάτων θα συμβάλει στην ανά-
πτυξη γνώσεων, ικανοτήτων, στάσεων και συμπεριφορών εκ μέ
ρους των μαθητών, οι οποίοι αναπόφευκτα θα είναι αναγκασμένοι
να διαβιώσουν σε έναν κόσμο με εθνικές διαφοροποιήσεις, με πο
λιτισμικό πλουραλισμό και με αυξανόμενη αλληλεξάρτηση. Ένα α
ναμορφωμένο αναλυτικό πρόγραμμα θα αποβλέπει σε μια οικου
μενική εκπαίδευση, η οποία, χωρίς να αίρει τις αξίες της εθνικής
ταυτότητας, θα καλλιεργεί παράλληλα "πην κριτική ικανότητα, την
οικουμενική συνείδηση και τις υπερεθνικές αξίες (ΔΒ, 2004: 1127,
σελ. 21).

Πέραν του αναλυτικού προγράμματος, η ΔΟΕ τονίζει επίσης
την ανάγκη για την προώθηση της πολιτικής της κοινωνικής έντα
ξης ορισμένων ομάδων μαθητικού πληθυσμού (π.χ. νεοπροοφύ-
γων, μεταναστών και άλλων), με την ανάπτυξη ειδικών προγραμ
μάτων και κατάλληλης υποδομής στα σχολεία (ΔΒ, 1994: 1070,
σελ. 7) καθώς και με την ενθάρρυνση μιας συνεχούς συνεργα
σίας μεταξύ των διαπολιτισμικών σχολείων και των Παιδαγωγικών
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Τμημάτων των ΑΕΙ σε θέματα διαπολιτισμικής γενικότερα αγωγής
(όπ. παρ.). Προτείνεται ακόμη να λειτουργήσουν τα ήδη υπάρχο
ντα 24 διαπολιτιομικά σχολεία ως ολοήμερα, να εγκρίνει το
ΥΠΕΠΘ τακτικές συναντήσεις μεταξύ των εκπαιδευτικών των δια-
πολιτισμικών σχολείων σε πανελλαδικό επίπεδο και, τέλος, να συ
νεχισθεί η λειτουργία των εκπαιδευτικών προγραμμάτων για τσιγ-
γανόπαιδες, παλιννοστούντες και αλλοδαπούς μαθητές (ΔΒ, 2001:
1110, σελ. 4).

Κατά την περίοδο 1992-2004, είναι φανερό ότι η ΛΟΕ προτάσ
σει τη λειτουργία των υποστηρικτικών θεσμών στην πρωτοβάθμια
εκπαίδευση (π.χ. ενισχυτική διδασκαλία, τάξεις υποδοχής και φρο
ντιστηριακά τμήματα). Συγκεκριμένα, η ενισχυτική διδασκαλία θε
ωρείται ότι θα πρέπει να αποτελέσει ένα σταθερό θεσμό για όλα
τα πολυθέσια σχολεία, αρχίζοντας από τα σχολεία υποβαθμισμέ
νων περιοχών, όπου θα απασχολείται εκπαιδευμένο προσωπικό
και θα αξιοποιούνται σύγχρονα διδακτικά μέσα (ΔΒ, 1992: 1047-

1048, σελ. 15' ΔΒ, 2000: 1104, σελ. 4). Για το σκοπό αυτό, η

ΔΟΕ εισηγείται το διορισμό ενός επιπλέον εκπαιδευτικού στα πο
λυθέσια σχολεία, ο οποίος θα αναλάβει την υλοποίηση του προ
γράμματος της ενισχυτικής διδασκαλίας, ενώ συγχρόνως θα κα
λύπτει τις εκάστοτε ολιγοήμερες άδειες του λοιπού εκπαιδευτικού
προσωπικού (ΔΒ, 2003: 1122, σελ. 5-6, 12). Υποστηρίζεται μάλι
στα η θέση ότι ένας τέτοιος θεσμός θα πρέπει να προβλέπει και
την υποστηρικτική εκπαίδευση των μαθητών με μαθησιακές δυ
σκολίες (ΔΒ 1099/1999: 82). Προτείνεται, επίσης, η λειτουργία τά
ξεων υποδοχής, αρχομένων ήδη από τα διαπολιτιομικά νηπιαγω
γεία (ΔΒ, 2001: 1110, σελ. 6).

Επιπλέον, σε τμήματα με μεγάλο αριθμό παλιννοστούντων ή
αλλοδαπών μαθητών, η ΔΟΕ υποστηρίζει ότι η αναλογία δασκά-
λου-μαθητών θα πρέπει να είναι 1:12 (ΔΒ, 1993: 1059-1060, σελ.
3· ΔΒ, 2000: 1104, σελ. 62).

ε. Εκπαιδευτικοί και επιμόρφωση

Από το 1997 έως σήμερα, η ΔΟΕ αναγνωρίζει την ανάγκη για
επιμόρφωση των εκπαιδευτικών της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης
σε θέματα διαπολιτισμικής αγωγής (ΔΒ, 1997: 1090, σελ. 30).
Σύμφωνα με αυτήν, η επιμόρφωση με τέτοιο περιεχόμενο προτεί
νεται να έχει μικρή διάρκεια και να εστιάζει πάνω στα ιδιαίτερα
πολιτισμικά χαρακτηριστικά των αλλοδαπών μαθητών και στις θε
ωρήσεις της συνεκπαίδευσης ατόμων με διαφορετικά πολιτισμικά
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χαρακτηριστικά (ΔΒ, 2001: 1110, σελ. 4" ΙΠΕΜ-ΔΟΕ, 2003, σελ.

55· ΔΒ, 2004: 1127, σελ. 20). Θα πρέπει να σημειωθεί εδώ ότι
στα κείμενα που εξετάστηκαν δεν εντοπίστηκαν συστηματικές
προτάσεις και παρεμβάσεις της Ομοσπονδίας για "πη συγκεκριμέ
νη επιμόρφωση παρά μόνον αναφορές στην αναγκαιότητα παρο
χής της προς τους εν ενεργεία εκπαιδευτικούς.

Συζήτηση - Συμπεράσματα

Εξετάζοντας τα επίσημα κείμενα της ΔΟΕ από το 1992 και ε
ξής, διαπιστώνεται ότι η Ομοσπονδία παραδέχεται πως η ελληνι
κή κοινωνία εξελίσσεται κατά τα τελευταία χρόνια από μσνοπολι-
τισμική σε πολυπολιτισμική, με επακόλουθες αλλαγές στη σύνθε
ση του μαθητικού πληθυσμού στα δημόσια σχολεία της πρωτο
βάθμιας εκπαίδευσης, οι οποίες επηρεάζουν τη λειτουργία τους
και -κατ' επέκταση- ολόκληρη την κοινωνία. Τις αλλαγές αυτές η
ΔΟΕ τις παρακολουθεί με αμείωτο ενδιαφέρον και διατυπώνει τις
θέσεις της άλλοτε αρκούμενη σε περιγραφές της νέας κατάστα
σης και διαλογιζόμενη πάνω σε αυτήν, καταθέτοντας τις ιδέες
της και υπογραμμίζοντας τις αρχές της, και άλλοτε παρεμβαίνο
ντας πιο δραστικά με τη διατύπωση συγκεκριμένων θέσεων στη
διαδικασία λήψης εκπαιδευτικών αποφάσεων.

Ειδικότερα, η ΔΟΕ, εκλαμβάνοντας την Ελλάδα ως χώρα υπο
δοχής μεταναστών και αλλοδαπών (βλέπε, επίσης, Δρεττάκης,
2001), προβάλλει την ανάγκη για πολύπλευρη εκπαίδευση όλων
των ατόμων, ανεξάρτητα από την κοινωνική και εθνική τους προ
έλευση, υπογραμμίζει την ιδέα της ετερότητας και, συνεπώς, της
αποδοχής του «άλλου» (βλέπε: Τρουμπέτα, 2000) μέσα στην ελ
ληνική κοινωνία και στο σχολείο και υποστηρίζει την αρχή της α
πονομής ίσων εκπαιδευτικών ευκαιριών προς όλους. Διατηρώντας
μια κριτική στάση μπροστά στα νέα κοινωνικά και εκπαιδευτικά

δεδομένα, επισημαίνει ότι η παρεχόμενη συστηματική παιδεία στο
σχολείο θα πρέπει να διαθέτει ευρωπαϊκά χαρακτηριστικά (λόγω
και της παρουσίας της χώρας ως μέλους στην Ευρωπαϊκή Ένω
ση), με την προϋπόθεση όμως να μην αμφισβητείται η εθνική (ελ
ληνική) ταυτότητα και οι αξίες που τη συνοδεύουν. Παρουσιάζε
ται, επίσης, ο οικουμενικός χαρακτήρας της εκπαίδευσης, ο οποί
ος συναρτάται με τις διαχρονικές ανθρωπιστικές αξίες της ελλη
νικής αρχαιότητας. Σε ένα τέτοιο πλαίσιο, το πολυπολιτισμικό
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σχολείο εκλαμβάνεται ως ένα σχολείο προσιτό σε όλους, χωρίς
διακρίσεις, στηριζόμενο στις αρχές της ισονομίας, της αποδοχής
και του σεβασμού προς το «διαφορετικό» (όπ. παρ.), ενώ παράλ
ληλα τονίζεται η συμβολή του στην επίτευξη και τη διατήρηση
της συνοχής σε μια πολυπολιτισμική κοινωνία. Εντούτοις, η Ομο

σπονδία δεν προβαίνει στην άρθρωση ενός λόγου με συγκεκριμέ
νες προτάσεις και υποδείξεις σχετικό με τους τρόπους πραγμα

τοποίησης των ιδεών της και ανταπόκρισης στις επισημάνσεις
της.

Η ΔΟΕ παρακολουθεί, επίσης, με ιδιαίτερο σκεπτικισμό τα
προβλήματα των αλλοδαπών μαθητών που εντοπίζονται στις σχο
λικές τάξεις, δεν τα εκλαμβάνει μονομερώς ως εκπαιδευτικό ούτε
θεωρεί ότι αυτό μπορούν να επιλυθούν στα περιορισμένα όρια
της λειτουργίας του σχολείου και με την αναμενόμενη συνεισφο
ρά των εκπαιδευτικών, αλλά με έμφαση υποστηρίζει την άποψη ό
τι αυτό έχουν βαθύτερες κοινωνικές καταβολές, οπότε εκεί θα
πρέπει να αναζητηθεί και η λύση τους. Όσον αφορά μάλιστα στο

περιεχόμενο της εκπαίδευσης, η ΔΟΕ τονίζει ότι θα πρέπει να κα
λυφθούν οι μορφωτικές ανάγκες των μαθητών αυτών και ότι α
παιτείται να ληφθούν διάφορα μέτρα, όπως είναι η συγγραφή κα
τάλληλων διδακτικών βιβλίων για αλλοδαπούς και μετανάστες μα
θητές καθώς και η παραγωγή επαρκούς διδακτικού υλικού, προ
χωρώντας έτσι στη διατύπωση προτάσεων και ασκώντας η ίδια
πολιτική επί των συγκεκριμένων εκπαιδευτικών θεμάτων.

Η ΔΟΕ, αναγνωρίζοντας το σοβαρό ζήτημα των εκπαιδευτικών
ανισοτήτων που βιώνει ένα μέρος του μαθητικού πληθυσμού, ό
πως είναι οι αλλοδαποί μαθητές, επανέρχεται συχνά σε αυτό και
αποδίδει κατά πολύ την όξυνση του φαινομένου του εκπαιδευτι
κού αποκλεισμού στην απελευθέρωση της οικονομίας της αγο
ράς, η οποία εκτιμάται ότι επιφέρει την πρόωρη εγκατάλειψη του
σχολείου και την εμφάνιση μεγάλων ποσοστών αναλφαβητισμού
στις κατηγορίες αυτών των μαθητών. Η κατάσταση επιδεινώνεται,
κατά την ΔΟΕ, από την υφιστάμενη μεγάλη αναλογία δασκάλου-
μαθητή στις σχολικές τάξεις. Το πρόβλημα μάλιστα επιτείνεται,
σύμφωνα με παρατηρήσεις της Ομοσπονδίας, εξαιτίας της υπο-
χρηματοδότησης της εκπαίδευσης από τον κρατικό προϋπολογι
σμό, που συνεπάγεται την υπολειτουργία -ή ακόμη και την ανα

στολή- των θεσμών της υποστηρικτικής εκπαίδευσης στο σχολείο,
όπως είναι η ενισχυτική διδασκαλία, οι τάξεις υποδοχής και τα
φροντιστηριακά τμήματα. Προτείνεται προς τούτο ο σχεδιασμός
νέων αναλυτικών προγραμμάτων για τα διαπολιτισμικά σχολεία,
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που θα βασίζονται στις αρχές της διαπολιτισμικής αγωγής, καθώς
και η διατήρηση των ειδικών προγραμμάτων για την κοινωνική και
εκπαιδευτική ένταξη των μαθητικών εκείνων ομάδων που υστε
ρούν μορφωτικά. Για τα υπόλοιπα σχολεία η ΔΟΕ εισηγείται την
αναμόρφωση των αναλυτικών προγραμμάτων, με γνώμονα τις
σύγχρονες ανάγκες και απαιτήσεις μιας πολυπολιτισμικής κοινω
νίας. Επιπλέον, υπερτονίζεται η ανάγκη για αύξηση της χρηματο
δότησης στην εκπαίδευση από το κράτος, ώστε να παρασχεθούν
οι αναγκαίες διευκολύνσεις προς τους αλλοδαπούς μαθητές για
τη συμπερίληψή τους στο σχολείο και στην ελληνική κοινωνία, ε
πιχειρώντας με αυτόν τον τρόπο η ΔΟΕ να διεισδύσει στα δρώ
μενα της εκπαιδευτικής πολιτικής στην Ελλάδα, που αναμφίβολα
επηρεάζονται και από την οικονομική πολιτική της χώρας για την
παιδεία.

Αξιοσημείωτη είναι επίσης η αντίθεση της ΔΟΕ προς το Νόμο
για τη μετανάστευση (Νόμος 2910/2001), καθώς αντικρούει βασι
κά σημεία αυτού, απαιτώντας την υποχρεωτική φοίτηση των μειο-
νεκτούντων κοινωνικά παιδιών στα δημόσια σχολεία και την απα
γόρευση της απέλασης των γονέων κατά τη διάρκεια της φοίτη
σης των παιδιών τους. Οι θέσεις αυτές της ΔΟΕ εναρμονίζονται
με τη Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού (ΟΗΕ)
(1989) και το Σύνταγμα της χώρας (άρθρα 4-25), της προσδίδουν
έναν ανθρωπιστικό χαρακτήρα και συγχρόνως αναδεικνύουν μια
πιο δυναμική παρουσία της Ομοσπονδίας στο εκπαιδευτικό γίγνε
σθαι, μολσνότι δεν εισακούστηκε τελικά από την Πολιτεία, εξαι
τίας ταυ συγκεκριμένου τρόπου λήψης εκπαιδευτικών αποφάσεων
και άσκησης του εκπαιδευτικού ελέγχου στην Ελλάδα (Υφαντή,
1994).

Σε ό,τι αφορά στην επιμόρφωση των υπηρετούντων εκπαιδευ
τικών σε θέματα εκπαίδευσης αλλοδαπών και μεταναστών μαθη
τών σε κοινές σχολικές τάξεις, η ΔΟΕ αρκείται στη διατύπωση
γενικών θέσεων για συνεχή επιμόρφωση των εκπαιδευτικών της
πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης σε ζητήματα διαπολιτισμικής εκπαί
δευσης, χωρίς να υπεισέρχεται στην επισήμανση συγκεκριμένων
μορφωτικών ελλείψεων των εκπαιδευτικών και λοιπών ειδικών δι

δακτικών αναγκών τους καθώς και στους τρόπους ικανοποίησης
αυτών.

Συνοψίζοντας, θα μπορούσε να υποστηριχθεί η άποψη ότι οι
θέσεις της ΔΟΕ για την πολυπολιτισμικότητα στην πρωτοβάθμια
εκπαίδευση στην Ελλάδα, όπως αυτές αποκαλύπτονται μέσα από
τη σπουδή των αρχείων της Ομοσπονδίας από το 1992 έως το

231



Αμαλία Α. Υφαντή, Βαγγέλης Φ. Πασσάς

2004, σχετίζονται με την εντόπιση και την παρουσίαση συγκεκρι
μένων καταστάσεων, που έχουν διαμορφωθεί στα δημόσια σχο
λεία με πολυπολιτισμικό μαθητικό πληθυσμό, με την περιγραφή
των δυσχερειών συμπερίληψης και εκπαίδευσης, που αναφύονται
μεταξύ των μεταναστών και των αλλοδαπών μαθητών, και με τη
διαπίστωση του αποκλεισμού που αυτοί βιώνουν στην ελληνική
κοινωνία κατά τη σύγχρονη εποχή. Επιδιώκει -μέσα από τις προ
τάσεις της- να συμπεριλάβει όλες τις δυνατές περιπτώσεις της
καθημερινής σχολικής πραγματικότητας, οι οποίες θεωρεί ότι
χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής και αντιμετώπισης από τα αρμόδια
όργανα της κεντρικής εξουσίας και δηλώνει ότι εκεί ελλοχεύουν
σοβαρά εκπαιδευτικά και κοινωνικά προβλήματα προερχόμενα α
πό τη συνύπαρξη και τη συνεκπαίδευση διαφορετικών πολιτισμικά
μαθητικών ομάδων στις σχολικές τάξεις.

Το σύγχρονο σχολείο, που η ΔΟΕ απαιτεί να λειτουργήσει
στην Ελλάδα με βάση τα νέα δεδομένα και το οποίο προτείνεται
ως ανταπόκριση στις ανάγκες ενός πολυπολιτισμικού περιβάλλο

ντος, προβάλλεται ως ένας βασικός φορέας, ο οποίος θα διευκο
λύνει την πρόσβαση όλων των μαθητών στην εκπαίδευση, ανε
ξαρτήτως εθνικών, φυλετικών και λοιπών διακρίσεων, και θα εκ
φράζει τις ιδέες της ισονομίας και της αποδοχής του διαφορετι
κού. Παρόλα αυτά, ένα τέτοιο σχολείο, κοινό και ενιαίο για όλους
τους μαθητές, περιγράφεται από τη ΔΟΕ μάλλον αδρά, με την ε
πισήμανση κάποιων γενικών αρχών, που θα πρέπει να το διέπουν
και να συνάδουν με τις αντιλήψεις για την αναγνώριση και το σε
βασμό της ετερότητας των μελών ενός κοινωνικού συνόλου (είτε
μέσα στο σχολείο είτε έξω από αυτό), χωρίς να προσδιορίζονται
τα ακριβή χαρακτηριστικά του γνωρίσματα και τα λειτουργικά του
στοιχεία ούτε και να ορίζονται οι απαραίτητες εκπαιδευτικές πρα
κτικές, που θα διευκολύνουν τη διαμάρφωση της κατάλληλης
σχολικής κουλτούρας.

Διαπιστώνεται λοιπόν ότι η ΔΟΕ περιορίζεται στη διατύπωση ι
δεών και απόψεων για την εκπαίδευση των μαθητών σε ένα πο
λυπολιτισμικό πλαίσιο με βάση τις αρχές της συμπερίληψης, οι ο
ποίες, αν και είναι σθεναρές, αρκετές φορές ρητά εκπεφρασμέ
νες και μαρτυρούν τις αρχές της ΔΟΕ για απονομή κοινωνικής δι
καιοσύνης, παραμένουν εντούτοις μετέωρες και περιορίζονται στο
επίπεδο της ρητορικής, με αποτέλεσμα να δυσχεραίνεται η ανά
πτυξη συστηματικότερων τακτικών και πολιτικών παρέμβασης εκ
μέρους της στην ενεργό εκπαιδευτική πολιτική και στα κέντρα α
ποφάσεων.
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Σημείωση

1. Ως αλλοδαπός νοείται, σύμφωνα με τον Ν. 2910/2001 (άρθρο 1), κά
θε φυσικό πρόσωπο που δεν έχει την ε?νληνική ιθαγένεια ή που δεν έχει ι
θαγένεια. Ως μετανάστης, θεωρείται το άτομο εκείνο που μετακινείται από
την πατρική του γη σε άλλον τόπο της ίδιας χώρας ή σε ξένες χώρες, με
σκοπό την αναζήτηση καλύτερης τύχης (Κριαράς, 1995, σελ. 866). Με τον
όρο παλιννοστούντας υποδηλώνεται ο άνθρωπος εκείνος που επιστρέφει
στην ιδιαίτερη πατρίδα του (όπ. παρ., σελ. 1039). Ως πρόσφυγας, σύμφω
να με τη Σύμβαση της Γενεύης (1951) και το Πρωτόκολλο της Νέας Υόρ
κης (1967), θεωρείται το άτομο που βρίσκεται έξω από τη χώρα της κατα-
γωγής του, έχει βάσιμο φόβο δίωξης για λόγους φυλετικής προέλευσης,
θρησκείας, εθνικότητας, κοινωνικής τάξης, πολιτικών πεποιθήσεων και δεν
προστατεύεται από την κυβέρνησή του (Πετρινιώτη, 1993, σελ. 80).
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